

# 突出优势办名校 深化改革促发展

## ——访信阳农林学院党委书记刘世华

# 我市实施农村教师素质提高工程 5年培养各级农村骨干教师6803名

本报讯(记者 方慧玲)记者昨日从市教育局获悉,近5年来,我市通过实施农村教师素质提高工程,共选拔培养省、市、县级农村骨干教师6803名,其中省级农村骨干教师714名、市级2299名、县级3790名,省级教师中,高中教师89名、初中教师232名、小学教师393名。有2482篇教研成果、2941节优质课和示范课在省、市、县获奖。

在实施农村教师素质提高工程中,我市以教师素质提高为目标,通过实施专家引领、学术研讨、外派进修、校本培训等措施,推动全市农村中小学教师整体素质再上新台阶,一支相对稳定的德业双馨型农村中小学骨干教师队伍初步形成。

“名师工程”引领示范。以教师素质提高工程为载体,结合名师、学科带头人、骨干教师选拔工作,进一步推动整个教师培训工作。罗山县通过举办“农村骨干教师论坛”、“名师讲座”,建立“学科骨干QQ群”,鼓励骨干教师上“论坛”和“群”内制作课件、发表专题报告,在一定学科范围内结成学习团队,带动教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。

优质资源拓视野。积极与国内名校攀高亲,利用其优质资源开展教学交流研讨活动,使教学理念与大城市接轨。平桥区利用暑期和双休日多次组织骨干教师到陕西师大、郑州等地培训,与专家互动交流,解决课堂教学中遇到的实际问题。新县组织教师分期分批到全国知名中小学参观学习,利用假期邀请刘霞、韩玲等6位全国优秀教育工作者前来讲学,极大地拓展了教师的视野。

在实施农村教师素质提高工程中,我市以教师素质提高为目标,通过实施专家引领、学术研讨、外派进修、校本培训等措施,推动全市农村中小学教师整体素质再上新台阶,一支相对稳定的德业双馨型农村中小学骨干教师队伍初步形成。

“名师工程”引领示范。以教师素质提高工程为载体,结合名师、学科带头人、骨干教师选拔工作,进一步推动整个教师培训工作。罗山县通过举办“农村骨干教师论坛”、“名师讲座”,建立“学科骨干QQ群”,鼓励骨干教师上“论坛”和“群”内制作课件、发表专题报告,在一定学科范围内结成学习团队,带动教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。平桥区要求参加培训教师素质整体提高。

童放在胸前紧紧抱住,幼童安然无恙,她的头部重重地摔在臭水沟沿边的砖石上,鲜血直流,地上、脸上全是血。幼童在一旁吓得大叫,听到动静的邻居李学明拉开家门,看到这一场景他惊呆了,边叫边跑向附近医疗室跑,经过医务人员紧急救治,王青青头部被缝了六针,裹上了厚厚的白纱布。闻讯赶来的幼童妈妈向她表示感谢时,她只是笑了笑说:“没什么,这是我应该做的。”

受伤的青青并没有因此耽误学习,12月2日(周一),她像平时一样正常到校上课,她没有与任何人提起自己受伤的原因,老师同学问她,她只是笑笑说是不小心摔倒了。直到幼童妈妈余丽送来锦旗,老师和同学们才知道她的救人义举。

学校得知此事后,立即开展了向王青青同学学习的主题活动,到王青青家里看望,并对王青青同学进行了全身检查。

□本报记者 华唯 通讯员 黄炎军

《党的十八届三中全会关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出:“深化教育领域综合改革……创新高校人才培养机制,促进高校办出特色争创一流。”那么,信阳农林学院作为一所百年老校,我市为数不多的本科院校,面对新的发展机遇,今后又有怎样的发展思路和创新举措?近日,记者就此话题采访了该院党委书记刘世华。

刘世华介绍,2010年10月,信阳农林学院庆祝办学百年华诞,2013年4月,信阳农林学院经上级批准实现“专升本”,这所有着百余年办学历史的院校不断迎来新的发展机遇,特别是刚刚闭幕的党

的十八届三中全会,做出了深化教育领域综合改革的重大决定,让我们倍感振奋,信心满怀。今后,我们将边学习边思考,边贯彻边提升,积极行动起来,按照《决定》指明的方向和要求,结合学校实际,全面深化改革,以改革创造优势,以优势培育特色,推动学校更快更好发展。

刘世华谈到,信阳农林学院办学至今,特别是升为本科院校后,面临着更具挑战性的新形势、更多更繁重的新任务,十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角,我们学院唯一的出路就是通过深化改革促进学校发展,今后,全院将深入学习贯彻党的十八届三中全会精神,坚持有序地推进学校各项改革。刘世华说,目前一个重要任务,是要以

开展群众路线教育实践活动为契机,全面提高党的建设科学化水平。我们将紧紧围绕建设合格本科院校这个中心工作,全面贯彻党的教育方针,狠抓干部队伍建设、基层党组织建设、制度建设和精神文明建设,为学校建设发展提供坚强的思想政治保证;要进一步增强服务意识,服务师生的意识,提高服务的自觉性,真正把“全心全意为师生服务”作为一切工作的出发点和落脚点,确保全校各部门和党员队伍始终保持蓬勃生机和旺盛活力,确保工作精神、工作节奏适应各项事业发展的新要求。

学校的发展,最终要落脚到提高办学能力、提高办学质量上,刘世华最后表示,今后,信阳农林学院将以提升人才培

养质量为主题,不断深化教育教学改革,进一步提升本科院校办学能力。继续开展“本科教育学习年”活动,研究和制定学院中长期发展规划、学科及专业发展规划、师资队伍规划建设、实验实训基地规划建设等,继续推进本科高校制度建设,创新学院管理体制机制,全力推进向本科院校办学转型;要进一步强化基础设施建设,强化人才引进和师资队伍建设工作,夯实办学基础增强办学实力;要进一步深化内涵建设,全面加强学科专业建设,打造优势学科和专业集群,突出办学优势,凝练办学特色;要牢固树立“立足信阳,研究信阳,服务信阳”的发展理念,积极融入到信阳市的经济社会建设中,为地方发展作出应有的贡献。

## 息县教体局做好今冬明春火灾防控工作

本报讯(牛建)日前,息县教体局采取多项措施,切实做好今冬明春防火工作。该局一是加强火灾防控知识宣传。各学校充分利用黑板报、应急疏散演练等多种方式途径,切实提高师生的“四个能力”,即识别火灾安全隐患能力、扑救一般初期火灾能力、逃生自救能力、消防标志识别及常用灭火器使用能力。二是加强火灾安全隐患排查。各学校成立领导小组,校长任组长,亲自带队对学校(包括辖区村小、学点、民办幼儿园)的安全通道、消防器材、用电线路、电器设备、开关插座,及食堂、宿舍、实验室、校园周边易燃易爆的流动摊点等进

行重点排查,排查结果上报局安全办。三是火灾隐患排查整改落实到位。各学校对排查出的隐患,指定专人负责,及时跟踪整改,对原有的消防器材进行维修保养,保持正常运行,根据标准要求配足配齐灭火器、应急照明灯等消防设施,归集更换零乱、老化线路等,彻底消除学校消防隐患。四是加强校车消防监督检查。有校车的学校要积极配合当地党委政府、派出所,加大对校车的检查力度,重点检查校车是否配备有灭火器、逃生锤等消防器材,是否有运载易燃、易爆物品的现象,驾驶员及随车照管人员是否会使用消防器材等,做好监督管理。



弘扬真善美,传播正能量。近日,信阳高中举行了“弘扬美德、感动校园”主题活动。通过推荐和评选,一批敬业爱岗、助人为乐、绿色环保、见义勇为、孝老爱亲 and 艰苦自强的模范人物受到隆重表彰。图为主题活动现场。

赵毅平 摄

## 我市中小学校园文化活动掠影



①



③



②

为了丰富中小学校园文化生活,充分展现学生健康活泼、积极向上的精神风貌,日前,我市各中小学积极组织学生参加活动,充分展现了当代少年儿童青春与活力。图①为平桥区幼儿园举行2013年亲子运动会现场。图②为平桥区一小小选手在展示个人才艺。图③为息县一学校参加该县教体局举办的第六届中小学文艺比赛。

王建军 严芳 祝亚玲 摄

## 科教撷萃

### 羊山中学在省初中优质课大赛中获佳绩

本报讯(周宜宝)日前,由河南省基础教育教研室主办的“2013年河南省中学优质课大赛”评选结果揭晓,羊山中学青年教师张馨文、郭森凭借新颖的教学设计、鲜明的教学特色和扎实的功底赢得了评委们的好评,所讲的《豫风楚韵的信阳旅游业》、《洋务运动》两课分别荣获初中地理、历史学科优质课一等奖。

### 浉河区一小举行“廉政文化进校园”活动

本报讯(杨金龙 祝亚玲)近日,浉河区一小举行了“廉政文化进校园”系列活动。该校利用校园广播、宣传橱窗、黑板报等对“廉政文化进校园”活动进行宣传;召开主题中队会,在全校学生中开展形式多样的“廉政文化进校园”活动。作为市“廉政文化进校园”示范学校,近年来,浉河区一小不断健全领导机制,积极开展“廉政文化进校园”活动,发挥“小手牵大手”的作用,营造学校廉政教育的良好氛围。

### 淮滨县城关一小举行养成教育知识竞赛活动

本报讯(王明礼)近日,淮滨县城关一小举行四、五年级养成教育知识竞赛活动。本次活动由少先队大队部组织,采用分年级竞赛的方式,每班按3人选出在养成教育活动中表现突出的学生作为本班代表参加竞赛,把学生的竞赛成绩作为养成教育活动优秀班级评选的一项必备条件之一。

### 潢川县谈店乡中心小学开展“阳光体育”活动

本报讯(陈彦明)日前,潢川县谈店乡中心小学根据新课程标准提出的“健康第一”的要求,结合开展“阳光体育”活动的需要,保证学生每天一小时体育锻炼时间,增强学生体质,培养学生参与体育活动的兴趣和爱好,形成坚持锻炼的习惯和终生体育意识。

## 假如我有一只尼尔斯的鹅

市三小六(7)班 陈惊雪

读完《尼尔斯骑鹅旅行记》,我不禁暗暗想到:如果我也能像尼尔斯一样周游天下,那该多好啊!

清晨,我睁开朦胧的睡眼,突然发现我正站在一块白色的地面上。等定眼一看,我瞪大了眼睛,这不是我的床吗?怎么变得这么大?我怀着满腹疑惑,吃力地走进洗澡间去照镜子。平时几秒钟就能走完的路,怎么这么漫长?

我费了九牛二虎之力,爬到了镜子前。哇!我竟然和尼尔斯一样变小了!我按捺不住兴奋的心情,两步并做一步爬上了窗前,看着窗外既熟悉又陌生的风景,我十分好奇。突然,一阵大风吹过,我被生生地刮走了!望着离我越来越远的家,我心里一阵难过。

这讨厌的风总算停了下来,我却意

识到处境得不妙,风把我刮到一片水域上空,我马上就会变为“水鬼”了!

在这千钧一发的时刻,一道雪白的身影将我托了起来,原来是一只大白鹅!白鹅带着我冲向天空,与一群褐色的野鹅一起向远方飞去。我紧紧抓住白鹅的翎毛,生怕自己掉下去。照我这“小身板”,若是摔下来,肯定会粉身碎骨。

正午,火辣辣的阳光射在身上,鹅群停止了飞行,降落在一片翠绿的草坪上。

“你是谁?”一只黄褐色的野鹅一摇一摆地走了过来。

“我叫陈惊雪,本来是人,今天早上变成了这个样子……”我一五一十地告诉了它。

“我叫阿卡,是这里的领头鹅。”阿卡友好地伸出了翅膀,跟我握了握手。

那只白鹅也走了过来,亲切地说:“我叫马丁,很高兴认识你。”

马丁?那不是《尼尔斯骑鹅旅行记》里的白鹅吗?我竟然也当了一回“尼尔斯”!真是太棒了!

忽然,一只野鹅尖叫起来,一只毛色火红的狐狸咬住了它的翅膀。阿卡一边扑棱起翅膀敏捷地冲向天空,一边大声喊:“斯密尔来了!快跑!”马丁扇扇翅膀,也准备冲向天空。

我奋力一跃,从马丁背上跳了下来,说道:“我要去救它!”

我蹑手蹑脚地绕到斯密尔——那只红狐狸,阿卡是这么称呼它的——身后,趁它不注意时一把拽住了它的尾巴。斯密尔疼得松开了嘴,被咬伤的

野鹅趁机跟上了阿卡。

斯密尔瞪了我一眼,我吐了吐舌头,转身撒腿就跑。要是被它捉住,那可不得了!尽管如此,斯密尔还是拦住了我,一步步地向我逼近。

我急中生智,使劲揪住它的耳朵,任它上蹿下跳,我就是不松手。斯密尔暴跳如雷,却对我无可奈何。

不一会,斯密尔累得气喘吁吁。马丁趁机将我带向空中,等斯密尔反应过来,我们已经跟上了鹅群。

斯密尔气得哇哇大叫,大家笑得上气不接下气。斯密尔见我们这般模样,脸先变成黄色,又变成青色,接着变成了紫色……那真叫五光十色!大家再次笑了起来。

笑着笑着,我就难过得哭起来。阿卡轻轻地说道:“我知道你想家了,我们送你回家吧!”傍晚,鹅群把我送回了家。眨眼间,我又变回了正常人。

再见,阿卡!再见,马丁!再见,鹅群!

(辅导老师:罗昆)

